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ENQUETE 2014 AURRES DES ACCEDANTS A LA PROPRIETE- 
POINTS SAILLANTS
En mai 2014, la SCHL a mene un sondage en ligne aupres de 860 accedants a la propriete d’un peu partout au 
Canada. Chacun avait effectue une transaction hypothecaire dans les 12 mois precedents et etait un decideur 
principal de son menage pour les questions liees au fmancement de I’habitation ainsi qu’aux prets hypothecaires.

LES ACCEDANTS A LA PROPRIETE ET 
LA TECHNOLOGIE

■ La majorite des accedants a la propriete (84 96, contre 76 % 
des autres emprunteurs hypothecaires) ont dit s'etre infornnes 
en ligne des choix et modalites hypothecaires s’offrant a eux. 
Parmi ceux qui I’ont fait, plus de la moitie (55 %) se sont 
rendus sur les sites Web de preteurs, tandis que le tiers a 
consulte les sites de courtiers. Les accedants a la propriete
se sont d'ailleurs montres plus susceptibles que les autres 
emprunteurs hypothecaires - dans une proportion de 33 % 
contre 24 % - de consulter le site d'un courtier et environ 
un sur cinq (22 %) a declare avoir consulte a la fois les sites 
des preteurs et ceux des courtiers.

■ Dans I'ensemble, les accedants a la propriete se sont montres 
beaucoup plus actifs en ligne que les autres emprunteurs 
hypothecaires. Ceux qui ont consulte Internet en ont fait
un usage varie : 80 % d’entre eux y ont utilise un calculateur 
hypothecaire (72 % pour les autres emprunteurs hypothecaires); 
63 % (contre 43 % dans le cas des autres emprunteurs 
hypothecaires) y ont effectue une auto-evaluation de leur 
situation fmanciere; 42 96 y ont obtenu une preautorisation 
ou y ont rempli un formulaire en ligne (contre 24 et 23 96, 
respectivement, dans le cas des autres emprunteurs); 20 96 
(contre I I 96 des autres emprunteurs) y ont pris part a une 
conversation en ligne.

■ Les accedants a la propriete ont ete plus nombreux que
les autres emprunteurs hypothecaires (23 96 contre 14 96) a 
utiliser des appareils mobiles pour acceder a des informations 
sur les prets hypothecaires. Pour pres de neuf sur dix d'entre 
eux, cependant, I’ordinateur de bureau a constitue I'outil 
de predilection.

■ L'utilisation des medias sociaux dans la recherche d'informations 
sur les prets hypothecaires est a la hausse et s’est revele 
beaucoup plus frequente chez les accedants a la propriete que 
chez les autres emprunteurs hypothecaires. En 2014,40 96 des 
accedants a la propriete qui utilisaient Internet ont consulte les 
medias sociaux pour recueillir des informations sur les options 
de prets hypothecaires, contre 28 96 I'annee precedente.
A titre comparatif, 22 96 seulement des autres emprunteurs 
hypothecaires se sont tournes vers les medias sociaux.

■ De tous les accedants a la propriete qui ont recouru aux 
medias sociaux, 58 96 ont consulte Facebook, et 38 96, des 
forums en ligne ou des blogues. Dans I'ensemble, forums

et blogues ont ete considerds comme les plates-formes de 
medias sociaux les plus utiles dans la recherche d'informations 
sur les prets hypothecaires. La moitie des accedants a la 
propriete qui avaient consulte des forums et 44 96 de ceux 
qui avaient consulte des blogues ont qualifie les informations 
ainsi trouvees de «tres utiles ».

■ Les medias sociaux commencent a influencer la maniere dont 
les accedants a la propriete interagissent en ligne. Parmi ceux 
qui avaient recouru a ces medias, environ un sur cinq (21 96)
y a publie une evaluation d’un courtier ou d’un preteur 
tandis que 30 96 ont consulte ces medias pour obtenir des 
recommandations dans la recherche d'un professionnel 
particulier (courtier preteur agent immobilier ou autre).

PROCESSUS D’ACHAT D’UNE HABITATION

■ Au cours du processus d'achat de leur habitation, les accedants a 
la propriete ont fait appel a differents intervenants. En particulier 
environ les trois quarts d’entre eux ont ete en contact avec un 
membre de leur famille (79 96), avec un preteur hypothecaire 
(73 96) ou avec un courtier immobilier (72 96), tandis qu'un 
peu plus de la moitie (55 96) a indique avoir interagi avec un 
courtier en prets hypothecaires.

■ Comme on pouvait s’y attendre, les membres de la famille 
ont joue un role de premier plan dans le processus d'achat 
de I'habitation. De fait, environ la moitie d’entre eux (53 96) 
ont indique que les membres de leur famille avaient exerce 
« une forte influence » sur la decision d'achat, contre 37 96 
lorsqu'il etait question des courtiers immobiliers, 36 96 dans 
le cas des courtiers en prets hypothecaires et 28 96 dans 
celui des preteurs.

■ Questionnes sur I'intervenant qui avait eu le plus d'influence 
sur leur decision d'achat, 38 96 des accedants a la propriete 
ont indique qu'il s’agissait d’un membre de leur famille, 17 96, 
d’un courtier immobilier 14 96, d'un preteur hypothecaire et
10 96, d’un courtier en prets hypothecaires.

■ Dans I'ensemble, 60 96 des accedants a la propriete ont 
declare avoir ete preoccupes lors du processus d'achat (contre 
46 96 des acheteurs deja proprietaires). Les couts imprevus 
constituaient la cause premiere de ce sentiment d’inquietude 
ou d'incertitude. Dans les faits, 40 96 des accedants a la 
propriete ont eu a engager des depenses imprevues pendant 
le processus d’achat de leur habitation. Parmi ceux qui ont
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encourus des depenses inattendues, les plus communes ont 
ete des rajustements (40 96), des honoraires d’avocat ou de 
notaire (36 96) et des droits de cession immobiliere (30 96).

EXPERIENCE DES ACCEDANTS A LA PROPRIETE 
AUPRES DE LEUR PRETEUROUDE LEUR COURTIER

■ Plus de la moitie (54 96) des accedants a la proprlete ont dit 
avoir obtenu leur pret hypothecaire de I'institution fmanciere 
avec laquelle ils transigeaient le plus. Chez les acheteurs deja 
proprietaires, 67 96 sont restes fideles a leur preteur existant 
dans I’obtention de leur pret hypothecaire.

■ Environ quatre accedants a la propriete sur dix (37 96) se 
sont fait recommander de traiter avec un conseiller en prets 
hypothecaires particulier Cette recommandation provenait 
principalement des membres de la famille et des courtiers 
immobiliers. Parmi les personnes qui s’etaient fait conseiller 
de recourir a un preteur particulien 37 96 ont requ ce conseil 
dun membre de leur famille, et 22 96, d’un courtier immobilier 
Dans le cas des courtiers en prets hypothecaires, 33 96 des 
recommandations ont ete formulees par un membre de la 
famille et 30 96, par un courtier immobilier

■ Dans le cadre de I’enquete 2014, pres de la moitie (48 96) 
des accedants a la propriete ont indique avoir obtenu leur 
pret hypothecaire par I’intermediaire d’un courtier en prets 
hypothecaires, centre 40 96 des acheteurs deja proprietaires.

■ Parmi les accedants a la propriete qui avaient eu recours a un 
courtier 50 96 ont rapporte avoir obtenu un pret hypothecaire 
aupres d’un preteur autre que I’institution fmanciere avec 
laquelle ils transigeaient le plus a ce moment-la, centre 27 96 
seulement parmi ceux qui avaient traite directement avec
un preteur hypothecaire. Les accedants qui avaient fait appel 
a un courtier etaient done 85 96 plus susceptibles, de changer 
d’institution fmanciere pour I’obtention dun pret hypothecaire.

■ En ce qui concerne I’apport de conseils, les accedants a la 
propriete ont ete aussi bien servis par les courtiers que par les 
preteurs. Environ 70 96 d’entre eux, voire davantage, ont indique 
avoir requ des conseils quant au montant qu’ils avaient les moyens 
d’emprunter des precisions sur le taux fixe ou variable et sur 
les modalites du pret hypothecaire ou des conseils sur les 
strategies de gestion hypothecaire a long terme.

■ Bien que la plupart des accedants a la propriete aient requ 
des conseils de leur conseiller en prets hypothecaires dans
le processus d’obtention de leur pret, moins de la moitie ont 
beneficie d’une forme quelconque de suivi apres la transaction. 
De fait, seuls 41 96 des repondants qui avaient fait appel a un 
preteur et 49 96 de ceux qui avaient eu recours a un courtier 
ont ete contactes par cette personne apres la transaction.

■ Dans la plupart des cas, les conseillers en prets hypothecaires 
ont effectue un suivi apres la transaction dans I’unique but de 
remercier le client. Cette raison a ete evoquee par 61 96 des 
emprunteurs aupres de qui le preteur avait effectue un suivi et 
par 67 96 de ceux qui avaient ete contactes par leur courtier

En regie generale, soit pour 86 96 des clients de courtiers et pour 
75 96 des clients de preteurs, le contact post--transaction a eu 
lieu dune semaine a un mois apres la cloture dt? la transaction.

■ La majorite des accedants a la propriete ont ete satisfaits de 
leur conseiller en prets hypothecaires. Parmi eux, 80 96 ont 
indique qu’ils etaient satisfaits de leur preteur; tandis que 70 96 
I’etaient de leur courtier Les resultats indiquent toutefois que 
les clients de courtiers seront plus enclins a faire de nouveau 
appel a leur courtier pour une autre transaction. Pres de quatre 
sur dix (38 96) se sont dits tout a fait d’accord avec lenonce 
selon lequel ils auraient de nouveau recours aux services
de leur courtier dans le futur Quant aux clients de preteurs, 
trois sur dix (31 96) ont declare qu’ils traiteraient avec la meme 
personne pour leur prochaine transaction hypothecaire.

ATTITUDE DES ACCEDANTS A LA PROPRIETE

■ Interroges sur la convenance de leur pret hypothecaire, 
les accedants a la propriete ne se sont pas montres aussi 
convaincus que les acheteurs deja proprietaires d’avoir obtenu 
celui qui leur convenait le mieux. Seuls 33 96 d’entre eux 
etaient tout a fait d’accord pour dire qu’ils avaient obtenu le 
pret hypothecaire le plus adapte a leurs besoins, contre 53 96 
des acheteurs deja proprietaires.

■ Les accedants a la propriete avaient generalement une 
moins bonne comprehension des options hypothecaires qui 
s’offraient a eux et ils etaient plus susceptibles de trouver 
difficile le processus d’obtention d’un pret hypothecaire.
Pres de quatre d’entre eux sur dix (37 96) ont affirme etre 
« tout a fait d’accord » pour dire qu’ils comprenaient bien 
leurs choix hypothecaires (contre 59 96 des acheteurs deja 
proprietaires). Dans le meme ordre d’idees, 28 96 seulement 
des accedants a la propriete se sont dits «tout a fait d’accord » 
avec Tenoned selon lequel le processus d’obtention d’un pret 
hypothecaire etait simple et facile, contre 44 96 des acheteurs 
deja proprietaires.

■ Les conseils en matiere de strategies de gestion hypothecaire/ 
strategies flnancieres a long terme peuvent etre fort utiles 
aux accedants a la propriete, si bien qu’ils peuvent accrortre 
de 86 96 la fidelite des clients. Plus precisement, parmi les 
accedants a la propriete qui avaient requ des conseils sur les 
strategies de gestion hypothecaire a long terme, 41 96 etaient 
tout a fait d’accord pour dire qu’ils feraient probablement appel 
au meme conseiller en prets hypothecaires pour negocier leur 
prochain pret, contre seulement 22 96 de ceux qui n’avaient 
pas requ ce type de conseils.
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DEFINITIONS

■ Accedants a la propriete : emprunteurs qui ont achete leur premier logement au cours des 12 derniers mois.

■ Acheteurs deja proprietaires: emprunteurs qui ont deja ete proprietaires d'un logement, qui en ont achete un autre au cours des 
12 derniers mois et qui ont souscrit un emprunt hypothecaire.

■ Autres emprunteurs hypothecaires: emprunteurs qui ont efFectue une transaction hypothecaire au cours des 12 derniers mois, 
incluant le renouvellement ou le reflnancement d’un pret hypothecaire ou encore un emprunt hypothecaire pour I'achat d’une 
maison subsequente.

schl.ca/enquetes
La SCHL offre des outils en ligne et une vaste gamme de renseignements sur I'habitation qui aident les Canadiens a prendre 
des decisions eclairees et responsables, leur permettant ainsi de satisfaire leurs besoins en matiere de logement.

toutcequilfaut.ca

Consultez toutcequilfaut.ca et vous y trouverez une mine 
d’information sur les prets hypothecaires et I'habitation. 
Forte de plus de 65 ans d’experience, la SCHL vous aide a 
demeurer informes et a devenir des conseillers de confiance 
pour vos clients.

schl.ca/nouveauxarrivants

Vos clients sont de nouveaux arrivants au pays? Consultez 
schl.ca/nouveauxarrivants et assurez-vous qu'ils sont bien 
informes en leur fournissant des renseignements pertinents 
sur I'habitation dans leur langue maternelle!
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Resultats de I’Enquete 2014 aupres des accedants a la propriete

LES ACCEDANTS A LA PROPRIETE ET LA TECHNOLOGIE
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Les conseils sur
LES STRATEGIES DE GESTION HYPOTHECAIRE A LONGTERME
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